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1. DANE OGÓLNE 

1.1 Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (Błąd! Nie 
moŜna odnale źć źródła odwołania. ) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie 
wykonania i montaŜu konstrukcji drewnianych, które zostaną wykonane w ramach przedsięwzięcia „Prze-
budowa z rozbudową oczyszczalni ścieków w Rydzynie”. 

1.2 Zakres stosowania ST 
Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych Błąd! Nie mo Ŝna odnale źć źródła 
odwołania. , jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, naleŜy odczytywać i rozumieć w 
odniesieniu do robót objętych kontraktem wskazanym w punkcie 1.1.  
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wymagania szczegółowe dla robót polegających na 
wykonaniu i montaŜu konstrukcji drewnianych ujętych w punkcie1.3. 

1.3  Zakres robót obj ętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające na celu 
wykonanie robót w zakresie wykonania i montaŜu konstrukcji drewnianych ujętych w Dokumentacji Pro-
jektowej w ramach przedmiotowego przedsięwzięcia. 

1.4 Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w ST 00 – WO. 

1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00 – WO. Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość - 
wykonania robót oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Technicznymi Wykona-
nia i Odbioru Robót Budowlanych i poleceniami Inspektora. Wprowadzenie jakichkolwiek odstępstw od 
tych dokumentów wymaga akceptacji Inspektora.  

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 00 – WO. 

2.1 Drewno 
 Do konstrukcji drewnianych stosuje się drewno iglaste zabezpieczone przed szkodnikami biolo-
gicznymi i ogniem. 
Preparaty do nasycania drewna naleŜy stosować zgodnie z instrukcją ITB – Instrukcja techniczna 
w sprawie powierzchniowego zabezpieczenia drewna budowlanego przed szkodnikami biologicznymi 
i ogniem. 
Dla robót wymienionych w pozycjach: 

– Do wykonania i montaŜu stropów i konstrukcji dachowych stosuje się drewno klasy K27. 

– Do wykonania deskowań połaci dachowych i podsufitek stosuje się drewno klasy K33, według na-
stępujących norm państwowych: 

– PN-82/D-94021 Tarcica iglasta sortowana metodami wytrzymałościowymi. 

– PN-B-03150:2000/Az1:2001. Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
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Wytrzymałości charakterystyczne drewna iglastego w MPa (megapaskale): 
 

Klasy drewna

 

Oznaczenie 
K27 K33 

Zginanie  27 33 
Rozciąganie wzdłuŜ włókien  0,75 0,75 
Ściskanie wzdłuŜ włókien  20 24 
Ściskanie w poprzek włókien  7 7 
Ścinanie wzdłuŜ włókien  3 3 
Ścinanie w poprzek włókien  1,5 1,5 

 
Dopuszczalne wady tarcicy: 
 

Wady K33 K27 
Sęki w strefie marginalnej  do ¼ 1/4 do ½ 
Sęki na całym przekroju  do ¼ 1/4 do 1/3 
Skręt włókien  do 7% do 10% 
Pęknięcia, pęcherze, zakorki i zbitki: 
a) głębokie  
b) czołowe  

 
1/3 
1/1 

 
1/2  
1/1 

Zgnilizna niedopuszczalna 
Chodniki owadzie niedopuszczalne 
Szerokość słojów  4 mm 6 mm 
Oblina  dopuszczalna na długo-

ści dwu krawędzi zajmu-
jąca do 1/4 szerokości 
lub długości 

 
Krzywizna podłuŜna 

– płaszczyzn   30 mm – dla grubości do 38 mm, 

     10 mm – dla grubości do 75 mm, 

– boków     10 mm – dla szerokości do 75 mm, 

      5 mm – dla szerokości > 250 mm, 
Wichrowatość   6% szerokości. 
Krzywizna poprzeczna 4% szerokości. 
 
Rysy, falistość rzazu dopuszczalna w granicach odchyłek grubości i szerokości elementu. 
Nierówność płaszczyzn – płaszczyzny powinny być wzajemnie równoległe, boki prostopadłe, odchylenia 
w granicach odchyłek. 
Nieprostopadłość niedopuszczalna. 
Wilgotność drewna stosowanego na elementy konstrukcyjne powinna wynosić nie więcej niŜ: 

– dla konstrukcji na wolnym powietrzu – 23%, 

– dla konstrukcji chronionych przed zawilgoceniem – 20%. 
 
Tolerancje wymiarowe tarcicy: 
1) odchyłki wymiarowe desek powinny być nie większe: 

a) w długości: do + 50 mm lub do –20 mm dla 20% ilości, 

b) w szerokości: do +3 mm lub do –1mm, 
c) w grubości: do +1 mm lub do –1 mm. 

2) odchyłki wymiarowe bali jak dla desek, 

3) odchyłki wymiarowe łat nie powinny być większe: 

d) dla łat o grubości do 50 mm: 

e) w grubości: +1 mm i –1 mm dla 20% ilości, 

f) w szerokości: +2 mm i –1 mm dla 20% ilości, 

g) dla łat o grubości powyŜej 50 mm: 

h) w szerokości: +2 mm i –1 mm dla 20% ilości, 
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i) w grubości: +2 mm i –1 mm dla 20% ilości, 

4) odchyłki wymiarowe krawędziaków na grubości i szerokości nie powinny być większe niŜ +3 mm i –2 
mm. 

5) odchyłki wymiarowe belek na grubości i szerokości nie powinny być większe niŜ +3 mm i -2 mm. 

2.2 Łączniki 
NaleŜy stosować: gwoździe okrągłe wg BN-70/5028-12 
NaleŜy stosować śruby: 

– Śruby z łbem sześciokątnym wg PN-EN ISO 4014:2004. 

– Śruby z łbem kwadratowym wg PN-88/M-82121. 
NaleŜy stosować nakrętki: 

– Nakrętki sześciokątne wg PN-EN ISO 4034:2004. 

– Nakrętki kwadratowe wg PN-88/M-82151. 
NaleŜy stosować podkładki pod śruby: 

– Podkładki kwadratowe wg PN-59/M-82010. 
NaleŜy stosować wkręty do drewna: 

– Wkręty do drewna z łbem sześciokątnym wg PN-85/M-82501. 

– Wkręty do drewna z łbem stoŜkowym wg PN-85/M-82503. 

– Wkręty do drewna z łbem kulistym wg PN-85/M-82505. 

2.3 Środki ochrony drewna 
Do ochrony drewna przed grzybami, owadami oraz zabezpieczające przed działaniem ognia powinny być 
stosowane wyłącznie środki dopuszczone do stosowania decyzją nr 2/ITB-ITD/87 z 05.08.1989 r. 

– Środki do ochrony przed grzybami i owadami. 

– Środki do zabezpieczenia przed sinizną i pleśnieniem. 

– Środki zabezpieczające przed działaniem ognia. 

2.4 Składowanie materiałów i konstrukcji 
Materiały i elementy z drewna powinny być składowane na poziomym podłoŜu utwardzonym lub odizolo-
wanym od elementów warstwą folii. 
Elementy powinny być składowane w pozycji poziomej na podkładkach rozmieszczonych w taki sposób 
aby nie powodować ich deformacji. Odległość składowanych elementów od podłoŜa nie powinna być 
mniejsza od 20 cm. 
Łączniki i materiały do ochrony drewna naleŜy składować w oryginalnych opakowaniach w zamkniętych 
pomieszczeniach magazynowych, zabezpieczających przed działaniem czynników atmosferycznych. 

2.5 Badania na budowie 
KaŜda partia materiału dostarczona na budowę przed jej wbudowaniem musi uzyskać akceptację Inspek-
tora. 
Materiały uzyskane z rozbiórki przeznaczone do ponownego wbudowania kwalifikuje Inspektor. 
Odbiór materiałów z ewentualnymi zaleceniami szczegółowymi potwierdza Inspektor wpisem do dziennika 
budowy. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
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Sprzęt uŜywany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wyko-
nania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapewnienia jakości i który uzyskał akceptację Inspekto-
ra. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜyt-
kowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 
Do transportu i montaŜu konstrukcji naleŜy uŜywać dowolnego sprzętu. 

– sprzęt pomocniczy powinien być przechowywany w zamykanych pomieszczeniach, 

– stanowisko robocze powinno być urządzone zgodnie z przepisami bhp i przeciwpoŜarowymi, za-
bezpieczone od wpływów atmosferycznych, oświetlone z dostateczną wentylacją. 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną nieko-
rzystnie na jakość robót i właściwości przewoŜonych towarów. Środki transportu winny być zgodne 
z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapew-
nienia jakości i które uzyskały akceptację Inspektora. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego (ko-
łowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 
Materiały i elementy mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu. 
Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami lub 
utratą stateczności. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST  00 – WO. 
Roboty naleŜy prowadzić zgodnie z Dokumentacją Projektową przy udziale środków, które zapewnią 
osiągnięcie projektowanej wytrzymałości, układu geometrycznego i wymiarów konstrukcji. 

5.1 Więźba dachowa 
Przekroje i rozmieszczenie elementów powinno być zgodne z Dokumentacją Projektową. 
Przy wykonywaniu jednakowych elementów naleŜy stosować wzorniki z ostruganych desek lub ze sklejki. 
Dokładność wykonania wzornika powinna wynosić do 1 mm. 
Długość elementów wykonanych według wzornika nie powinny róŜnić się od projektowanych więcej jak 
0,5 mm. 
Dopuszcza się następujące odchyłki  

– w rozstawie belek lub krokwi: 

– do 2 cm w osiach rozstawu belek, 

– do 1 cm w osiach rozstawu krokwi, 

– w długości elementu do 20 mm, 

– w odległości między węzłami do 5 mm, 

– w wysokości do 10 mm.  
 
Elementy więźby dachowej stykające się z murem lub betonem powinny być w miejscach styku odizolo-
wane jedną warstwą papy. 

5.2 Belki stropowe 
Rozstaw i przekrój belek stropowych powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową. 
Dopuszcza się następujące odchyłki: 

– w rozstawie belek z podsufitką do 3 cm, 

– w odchyleniu od poziomu do 2 mm na 1 m długości. 
Belki powinny być kotwione w ścianach nie rzadziej niŜ co 2.5 m. 
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Końce belek opartych na murze lub betonie powinny być impregnowane środkami grzybobójczymi oraz 
zabezpieczone na długości oparcia papą. 
Czoła belek powinny być oddzielone od muru szczeliną powietrzną szerokości co najmniej 3 cm. 

5.3 Deskowania połaci dachowych 
Szerokości desek nie powinny być większe niŜ 18 cm. 
Deski układać stroną dordzeniową ku dołowi i przybijać minimum dwoma gwoździami. Długość gwoździ 
powinna być co najmniej 2,5 raza większa od grubości desek. Czoła desek powinny stykać się tylko na 
krokwiach. 
Deskowanie pod pokrycie papowe powinno być układane na styk. 
Za wywietrzakami od strony spływu wody naleŜy wykonać odboje z desek układanych na styk. 

5.4 Wykonanie podsufitki 
Deski strugane nie powinny być szersze od 12 cm. 
Deski powinny być łączone na wrąb i przybite do belek co najmniej dwoma gwoździami. Długość gwoździ 
powinna być 3 do 3,5 razy większa od grubości desek. 
Powierzchnia desek powinna być obustronnie zabezpieczona środkami ochrony. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST 00 – WO. 
Kontrola jakości wykonania konstrukcji drewnianych polega na sprawdzeniu zgodności z Dokumentacją 
Projektową, wymaganiami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych oraz wy-
maganiami podanymi w normach. 
Kontroli podlega sposób wytwarzania i montaŜu konstrukcji drewnianych, prawidłowość transportu 
i składowania materiałów. 

6.1 Kontrole w trakcie wytwarzania i monta Ŝu konstrukcji drewnia-
nych 

Badanie to następuje poprzez porównanie cech materiałów i wyrobów z wymaganiami w Specyfikacjach 
Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i Dokumentacji Projektowej. 

6.2 Zakres kontroli i bada ń 
BieŜąca kontrola Inspektora 
 
Kontrola obejmuje na bieŜąco wizualne sprawdzenie wszystkich elementów procesu technologicznego, 
oraz zaakceptowanie wyników badań laboratoryjnych Wykonawcy. 
 
Kontrola jakości materiałów  
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów i prowadzi na swój koszt kontrolę ilościową 
i jakościową ich dostaw. Program tych badań Wykonawca powinien opracować w Programie Zapewnienia 
Jakości i uzgodnić z Inspektorem. 
Badania laboratoryjne muszą obejmować sprawdzenie podstawowych cech materiałów podanych 
w Specyfikacjach Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, a częstotliwość ich wykony-
wania musi pozwolić na uzyskanie wiarygodnych i reprezentatywnych wyników dla całości wbudowanych 
lub zgromadzonych materiałów. Wyniki badań Wykonawca przekazuje Inspektorowi w trybie określonym 
w Programie Zapewnienia Jakości. 
Jeśli Inspektor uzna to za konieczne, niezaleŜnie od badań wykonywanych przez Wykonawcę, moŜe pro-
wadzić dodatkowe badania materiałów. 
W kaŜdym przypadku wystąpienia wątpliwości co do jakości dostarczonych materiałów, dostawy wątpliwej 
jakości nie naleŜy wbudowywać, naleŜy złoŜyć ją na oddzielnym składowisku i wykonać badania laborato-
ryjne w zakresie przewidzianym w Programie Zapewnienia Jakości. Dalsze postępowanie w zaleŜności od 
wyników badań naleŜy przewidzieć w Programie Zapewnienia Jakości. 
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Badania podstawowych cech dostarczanych materiałów prowadzi Wykonawca z częstotliwością 
i w zakresie określonym w Programie Zapewnienia Jakości. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST 00 – WO. 
Obmiar prowadzony będzie według poniŜszych wymagań. 

– Do wykonania i montaŜu stropów i konstrukcji dachowych – ilość m3 wykonanej konstrukcji. 

– Do wykonania deskowań połaci dachowych i podsufitek – powierzchnia wykonana w m2. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady i wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST 00 – WO. 
Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Tech-
nicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, Warunkami Technicznymi oraz obowiązującymi Nor-
mami. 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

Zasady i wymagania ogólne dotyczące płatności podano w ST 00 – WO. 
Podstawą płatności jest zatwierdzona faktura wystawiona przez Wykonawcę. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

– PN-B-03150:2000/Az2:2003 Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie. 

– PN-EN 844-3:2002 Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne dotyczące tarcicy. 

– PN-EN 844-1:2001 Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne wspólne dla drewna 
okrągłego i tarcicy. 

– PN-82/D-94021 Tarcica iglasta konstrukcyjna sortowana metodami wytrzymałościowymi. 

– PN-EN 10230-1:2003 Gwoździe z drutu stalowego. 

– PN-ISO 8991:1996 System oznaczenia części złącznych. 
 

 


